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Administraţiunea farului „TRIBUNA“.

Sibiiu, 28 Ianuarie st. v.
Guvernul agitează; oposiţiunea mul- 

comesce.
Aceasta, ar dice cineva, că e signa

tura timpului în ţerile coroanei unguresci, 
dacă s’ar mărgini a ceti numai diare ma
ghiare.

Abstragem pentru moment dela po- 
siţiunea naţionalităţilor nemaghiare faţă cu 
signatura amintită. Dar’ cu toate că ab
stragem, rămâne lucrul destul de curios, 
că guvernul, a cărui chemare este să îm
pace elementele divergente, însuşi agitează. 
Aceasta este tocmai contrarul dela ceea-ce 
se întâmplă în lumea civilisată.

Când dicern guvernul, putem înţelege 
cu inimă liniştită toate guvernele câte s’au 
rînduit unul după altul, dela 1867 încoace. 
Guvernul cel dintâiu după restaurarea con- 
stituţiunii a trebuit să pună în proiectul 
legii de naţionalităţi, votat la 1868, unele 
cuvinte, care avură de scop a lăsa uşile 
deschise, prin care precisiunea legii să fie 
alterată.

Dela 1872 încoace, guvernele, fie 
prin ordonanţe, fie prin proiecte de legi, 
au căutat să altereze basele principiale ale 
legii de naţionalităţi, aşa încât astăcji na
ţionalităţile nemaghiare se văd reduse la 
cetăţeni fără de drepturi perfecte civice, 
sau la cetăţeni cu drepturi civice, însă 
numai dacă renunţă la sentimentul, modul 
gândirii şi la limba naţională. Aceasta 
este o stare, care nemaghiarii ar pută-o 
afla ori şi unde ar emigra în ţeri străine 
şi s’ar aşe^a ca vinituri şi lipituri lângă 
naţiunile domnitoare de acolo. Nemaghia
rii se pot bucura de o astfel de posiţie şi 
dacă se vor aşeeja undeva numai provisor, 
deoare-ce drepturi individuale se garan
tează fie-cui în staturi civilisate şi dacă 
cineva nu este cetăţean cu drept original 
sau de indigenat.

Cel dintâiu guvern a mijlocit uşiţele; 
cele următoare s’au folosit de acele uşiţe; 
ba prin proiectele scolastice şi alte dispo- 
siţiuni au mai lărgit uşiţele pănă la spăr
turi de dimensiuni largi, încât naţionali
tăţile, în favorul căror a fost proiectată şi 
în urmă votată legea, nu mai au după ce 
se scuti. Din contră, sânt expuse a în
dura prigonirile cele mai felurite din partea 
aceea, care ar fi să garanteze scutinţă 
tuturor.

Inconvenientul acesta, ca să între
buinţăm un termin eufemistic, se simte 
îndată ce vre-o naţionalitate sau vre-o cor- 
poraţiune sau şi numai indivizi singuratici 
din sinul vre-unei naţionalităţi nemaghiare 
întrevine pentru drepturile ce ar trebui să 
le asigure articolul 44 de lege din 1868.

Când Românii d. e. au protestat contra 
proiectului, prin care se introducea limba 
maghiară în scoalele elementare; când au 
protestat contra proiectului, care introducea 
limba maghiară în scoalele medii, pro
testele s’au cualificat de destrucţiuni de 
stat şi dintre protestatori au fost urmăriţi 
pănă şi de procurori de stat.

Judecătorii cari au ţinut la legea de 
naţionalităţi au fost sau pensionaţi sau per
mutaţi în ţinuturi, unde nici o silabă 
măcar nu se mai aude din limba naţio
nalităţii sale. Notarii cercuali sânt supuşi 
la şicanele cele mai mail, ba uneori ne mai 
audite, dacă nu vor să se supună ordo
nanţelor, cari îi silesc a ignora legea de 
naţionalităţi şi a se supune legii şovinis
mului.

Guvernul, durere, pănă acum a fost 
necontenit secundat de oposiţiunea ma
ghiară, fiindcă şovinismul guvernului şi al 
partidului seu este şi al oposiţiunii maghiare.

încuragiat guvernul de oposiţiunea ma
ghiară, acum nu se mai mulţumesce cu spar
gerea legii de naţionalităţi, din care şi aşa 
nu mai are ce sparge. Guvernul avea să 
atace şi resturile ultime, ce au mai rămas 
naţionalităţilor. Mai mult: pentru-ca să le 
poată supune pe naţionalităţi cu desfivîr- 
şire, guvernul unguresc nu mai e dispus 
a cruţa nici instituţiunile ridicate mai mult 
în favorul naţionalităţii maghiare, care se 
identifică de altmintrelea pe sine cu statul 
unguresc. Deci guvernul unguresc, pre 
cum se vede, este liotărît să se întindă 
mai departe la alte instituţiuni liberale 
din ţeară şi spre sfîrşitul acesta a decis 
însuşi ministrul-president lupta la Oradea- 
mare şi vreo câţiva încrezuţi ai sei în- 
tr’alte părţi ale ţerii unguresci.

între instituţiunile aceste sânt curţile 
cu juraţi.

Ministrul-president deci, încă pănă 
s’au ivit verdictele în procesele de presă 
din Sibiiu, la ocasiune a dis despre cur
ţile cu juraţi preste tot, că sânt atât „de 
degenerate, încât unui om cum se cade 
nu-’i este cu putinţă a asculta un verdict 
din gura lor“. Ministrul scie, că cetăţenii 
statului unguresc în maioritate precum- 
penitoare nu sânt Maghiari. De aceea 
„oamenii cum se cade“, ca dînsul, nu pot 
asculta verdicte din gurile cetăţenilor, 
cari nu vor să scie de adorarea şovinis
mului maghiar. S’au ivit cele două caşuri 
din Sibiiu? Au fost îndată trase de păr 
în linia culpabilităţii politice prin ordin 
de sus, ca cu ori-ce preţ curtea cu juraţi 
din Sibiiu să se pronunţe.

Şi fiindcă curtea s’a pronunţat aşa 
după cum trebuia să se pronunţe, s’a des- 
lănţuit haita reptiliilor întreagă, ca să tă- 
bărească asupra instituţiunii juriului.

Dar’ nu numai asupra instituţiunii s’a 
dat drumul reptiliilor ci şi asupra oamenilor 
cari nu sânt „cum se cade,“ îndată-ce nu 
sânt Maghiari sau n’au simţăminte curat 
maghiare.

Şi ca tăbărala asupra oamenilor „nu

cumsecade“ să apară justificată, oficioasele 
Ipa „Nemzet“ îşi permit lucruri, cari în sta- 
I juri cu justiţie în toată regula ar trebui 
să fie urmărite de procuror.

Oposiţiunea, chiar cea maghiară au- 
I (jind sgomotul cel mare al oficioaselor, a 
început a se deştepta şi a striga celor ce 
se hrănesc din fondul de disposiţiune: 
„Mergeţi prea departe !“

Căci eată minune! foile guvernului, 
din incidentul verdictelor din Sibiiu pun 
pe naţionalităţi în lumina tăciunăriei şi 
tâlhăriei.

Să presupunem, ceea-ce nu concedem, 
că o curte de juraţi, fie ori unde, a greşit, 
că achitând a comis nedreptate: se poate 
deduce dintr’o întâmplare ca aceasta, că 
conaţionalii celor achitaţi sau chiar juraţii 
înşişi sânt oamenii cei mai răi?

Şi dacă ar dice cineva că sânt oamenii 
cei mai răi, guvernul, ca un fel de pro
videnţă pământească, ar trebui sé-’ şi dică: 
prinzând rădăcină presupuneri de aceste în 
poporaţiunea ţerii, se pot nasce întărîtâri, 
cari se pot termina cu conflicte serioase. 
Ca providenţă pământească, şi pentru-ca 
să prevină conflictelor, guvernul este dator 
a împrăscia astfel de presupuneri şi a le 

, sssfeta c5 sânt fără termein, dar’ nu a le 
nutri cu presa ce-’i stă la disposiţiune.

Guvernul agitează, excită însuşi prin 
orcanele sale, aruncând în inimile unor ce- 
tăţeni frica că se află în vecinătatea tă- 
ciunarilor şi ucigaşilor; ear’ în inimile al
tora indignaţiunea, pentru-că sânt trataţi 
aşa de barbar, de acei ce sânt chemaţi 
să-’i ocrotească.

Sântem dar’ cu recunoscinţă, dacă în 
coloanele presei oposiţionale maghiare ve
dem judecăţi mai puţin preocupate despre 
noi; cu toate că fără preocupaţiune nu 
este nici oposiţiunea maghiară.

Ea neagă numai oribilităţile presei ofi
cioase despre Români şi despre naţionali
tăţi, dar’ nu le mai găsesce vrednice de 
a avă curţi cu juraţi în sînul lor.

Conclusiunea este că, cu toate că 
oposiţiunea maghiară în parte a început a 
turna apă rece pe capetele înferbântate ale 
guvernamentalilor, nu se opune desăvîrşit 
agitaţiunii guvernului şi prin aceea că nu 
se opune cu deseverşire îi dă pe jumătate 
dreptul să agiteze contra naţionalităţilor 
nemaghiare.

Conclusiunea din conclusiune este, că 
în sinul naţionalităţii maghiare lipsesc ve
derile cele adevărate patriotice politice. Şi 
lipsind aceste, este de temut, că mai re- 
mănend timp îndelungat frânele guvernu
lui exclusiv în mânile ei, pot duce carul 
statului spre o prăpastie periculoasă pen
tru toţi.

Guvernul dar’ ar trebui, ca să ocupe 
cât mai îngrabă posiţiunea ce i se cuvine 
de a mul corni, de a împăca spiritele şi în 
interesul statului despre care dice că îl 
apără, să se lase de meseria agitaţiunii.

Un corb alb.
„Magyar Állam“ un cliar, care apără in
teresele catolice, publică în nrul 28 din 
a. cur. un articol sub titlul „Se înf i 
i n ţ ă m  o r e u n i u n e  p a t r i o t i c ă . “ No 
pare un „corb alb“ şi ca astfel de rari
tate îl reproducem.

Articolul constatează înainte de toate lipsa 
unei înţelegeri a intereselor comune ale locuito
rilor Ungariei; apoi continuă:

„Rădăcina răului după părerea noastră 
modestă zace în aceea, că nu mergem pe calea 
corespunzătoare întru asigurarea acestei contopiri 
de interese. Eroarea noastră principală e, că noi 
în procederea noastră imităm astfel de naţiuni, cari 
sânt unitare în privinţa limbii şi a religiunii; de 
altă parte nu le imităm în aceea ce e bun................

„Legile noastre asigură pe deplin fiecăruia 
libertatea constituţională. Dar’ n’am greşit noi 
oare în modul şi forma asigurării, dacă jertfim 
prin introducerea necondiţionată a parlamentaris
mului arbitriului unei maiorităţi trecătoare cbiar 
şi drepturile fundamentale ale ţerii inarticulate 
prin jurăment regesc, dacă după modelul statelor 
unitare în limbă şi religiune nisuim prin o centrali- 
saţiune strictă la nimicirea cbiar şi a celei mai 
îndreptăţite autonomii ?

„în legea naţionalităţilor am conces dife
ritelor naţionalităţi usul limbii lor; dar’ nu păcă
tuim oare chiar în contra acestei legi când, trecend 
preste pretensiunile îndreptăţite, cerem ca în fiecare 
scoală a Ungariei limba maghiară să se propună 
astfel, încât fiecare să o poată învăţa şi ca la ori-ce 
oficiu se se aplice fără excepţiune numai acela, 
care scie perfect limba oficioasă a ţerii, — când 
în interesul maghiarisării alegem şi astfel de căi, 
cari nasc resistenţă, cari dau turburătorilor o 
armă în mână şi ocasiune la pretexte?

„în limbă trăiesce naţiunea“ — astfel dise 
nu de mult întemeietorul unei reuniuni cu astfel 
de scopuri exagerate. „Drept are“ — răspund 
Românii şi Slovacii — „să înfiinţăm şi noi pentru 
apărarea limbii noastre astfel de reuniuni cultu
rale!“ Eată cum s’a produs reacţiunea! „Fie
care om să fie om şi Maghiar!“ Aceasta e o 
sentenţă frumoasă în gura unui poet, dar’ poli
ticul, adevăratul patriot se îndestulesce cu aceea 
ca fie-care om să fie om şi să simţească ungu- 
resce. Aceasta uşor o putem ajunge. Cu cât 
cineva în o ţeară află mai multe interese, cu 
atât mai mult se va alipi de ea. Şi dacă aceasta în 
genere are valoare, cu cât mai mult are valoare cu 
privire la aceia, cari privesc această patrie de 
a lor, trăiesc şi mor cu noi în aceea, şi vor muri 
cu atât mai cu drag pentru aceea, cu cât mai 
plăcută le-a fost în aceea viaţa sau cu cât s’au 
putut mişca mai liber în aceea, ce s’au îndatinat 
de secoli a o privi ca comoara cea mai preţioasă 
şi pe care au primit-o dela predecesorii lor ca 
moştenire.

„Din toate aceste resultă: dacă voim ca 
legăturile, ce leagă pe popoarele patriei noastre 
să se înmulţească, să nu urmăm politica fran
ceză, engleză, germană, italiană, ci politica pe 
care au urmat-o înaintaşii noştri, care politică 
a făcut odinioară puternică şi renumită patria 
noastră udată de trei mări.

„Sentenţă sf. Stefan, că o ţeară cu multe 
limbi e fericită, — posede încă şi astăzi valoare 
în Ungaria. Dacă anume în patria noastră, care 
ocupă un teritor însemnat al Europei încungiurat 
de naţiuni cu diferite limbi, lucrurile se vor des- 
volta într’acolo, ca popoarele deosebite cari o lo- 
cuesc să se simţă fericite sub scutul libertăţii 
comune constituţionale a patriei comune şi sub 
adumbrirea coroanei unguresci, atunci vecinii, cari 
vorbesc aceeaşi limbă cu aceste popoare, vor 
privi cu invidie preste graniţe şi vor întări pe 
naţiunile surori în alipirea lor cătră patria co
mună véZénd că nu e adevărat că indigenii aceste
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teri ar fi consideraţi mai puţin decât călătorii 
pribegi.

„Ar fi prin urmare de lipsă ca, pe basa 
principiilor expuse mai nainte, toţi aceia cărora 
le zace la inimă conservarea naţiunii lor mai 
mult ca ori-care princip strălucit şi renumit — 
numească-se el libertate, democraţie, cultură sau 
ori-şi-cum — sé se constitue în un partid patriotic 
în contra aderenţilor principiilor importate din 
ţeri străine, a cărui problemă sé fie de a libera 
Ungaria de starea sa precară actuală şi sé o aducă 
pe ogaşa care duce la conservare, la progres să
nătos şi la glorie.“

Revistă politică.
Sib i iu ,  28 Ianuarie st. v.

Mâne va veni la clesbatere generală 
în dieta ţerii unguresci proiectul pentru 
r e f o r m a  c a s e i  d e  s u s .  Toate 
partidele aşa numite parlamentare din 
Ungaria se află într’o feribere grozavă. 
Noi seim, că reformele esenţiale proiectate 
de cătră guvern pentru casa de sus sünt: 
ridicarea censului principilor, conţilor şi 
baronilor, şi numirea pe viaţă a unei 
părţi a membrilor casei de cătră mo
narch. Toată oposiţiunea va avé sé lupte 
în contra acestui proiect, şi dela primirea 
sau neprimirea lui va atîrna în mare 
parte manenţa întregului minister actual; 
deoare-ce la cas, când guvernul ar cade 
cu proiectul seu, uşor se va nasce chestie 
în cabinet — şi dl Tisza poate apoi sufla 
de buze!

în urma politicei noaste de resistenţă 
pasivă, noi nu suntem representaţi în dieta 
Ungariei, şi dacă am fi inaugurat chiar o 
altă politică, între împregiurările actuale 
şi între raporturile, în cari trăim cu na
ţiunea maghiară prin participarea noastră 
în legislaţiunea acestei ţeri n’am dobândi 
absolut nimic, — şi nici că ne mai putem 
îndoi, că prelângă legea electorală defec
tuoasă , noi nu putem fi nicicând în 
dieta Ungariei representaţi în raport 
cu numerul poporului nostru. Cu toate 
aceste nu putem sta fără interes faţă 
cu cele ce se petrec în Budapesta, ob
servând mai cu seamă, că atât guvernul, 
cât şi oposiţiunile ţin cont de interesele 
naţionalităţilor — firesce în sensul lor 
Şi toate partidele fără excepţiune caută 
modalităţi cum sé se poată încungiura 
intrarea a g i t ă r i l o r  n a ţ i o n a l e  încasa 
de sus a dietei unguresci. Casa magnaţi
lor, după cum a fost pănă acuma şi ni 
se presentă şi astădi, îşi are ce e drept 
trecutul seu istoric şi e basată pe desvol- 
tarea istorică a constituţiunii unguresci. 
De aci însă nu urmează, că dacă cutare 
instituţiune e istorică se nu să reformeze 
pe base mai liberale şi amăsurat spiritu-

Foiţa „Tribunei“.

Doine poporale
d i n  V a l e a  C a c o v e i  

de I. Muntean,
învăţător în Bucium-Şeasa.

V.
Doru-’i dor şi de părinte,
Dar’ nu mult îl ţii în minte, 
Nu-’i ca dorul de om drag, 
Umbli tot ca cel beteag,
Zaci mereu ca de lingoare,
Şi nimica nu te doare.
De lingoare păru-’ţi pică,
La inimă nu te strică.
De dragoste păru-’ţi cresce,
La inimă te topesce.
Desfă, mândro, ce-ai făcut,
Că ’ţi-oiu da un slot bătut; 
Ce-ai făcut, n’ai făcut bine,
Că m’ai pus tot în suspine,
Şi m’ai meşterit cumplit,
Tot cu farmec de ’ndrăgit,
Cu rosiţă din guriţă,
Cu păr negru din cosiţă,
Cu surcele dela lemne,
Cu păr negru din sprîncene, 
Se n’am stare nici hodină,

lui timpului, îndeosebi atunci când e lu
cru sciut că toate instituţiunile constitu
ţionale maghiare sânt exclusivistice şi me
nite, de a face numai unei naţiuni sau 
unei caste din societate posibilă apărai’ea 
drepturilor sale. Pănă acum naţiunea ro
mână a fost în casa magnaţilor numai 
prin dignitarii sei bisericesci representată. 
în urma noului proiect cu atâta va re- 
mână şi pentru viitor, deoare-ce nici chiar 
în caşul, când s’ar primi proiectul guver
nului în tot cuprinsul seu, şi să vor numi 
o parte din membrii casei de sus de că
tră guvern, anevoe credem, că acolo va 
fi numit şi vre un Român, sau dacă da, 
apoi nu aşa unul, carele să fie la înălţimea I 
chiămării sale şi să fie un adevărat repre-1 
sentant al poporului, din care face parte. *

Cu prilegiul desbaterii pomenitului 
proiect să vor ţine multe vorbiri pro şi 
contra, şi precum se scrie se vor face 
chiar şi mai multe proiecte de concluse. 
Iiiarele guvernamentale au început deja a le 
combate, şi numărul de astăcli al lui „Nem
zet“ reflectând la proiectul de conclus, 
pe carele îl va înainta deputatul Sz i l á 
gyi ,  şi după carele ar fi de a se primi 
şi pentru casa de sus principiul de alegere, 
<jice, că p r i m e j d i i l e  cu n a ţ i u n a l i -  
t ă ţ i l e ,  cari ar urma după primirea ace
lui principiu, nici chiar S z i l á g y i  nu 
le neagă, şi temerile sale voesce a le 
neutrálisa prin aceea, că şi pănă acum 
au fost în casa de sus membri fără 
simţământ maghiar, şi chiar prin aceasta 
uită de a face o deosebire esenţială: dacă 
au şi ocupat loc pănă acum în casa 
magnaţilor oameni de aceia, — dice 
„Nemzet“ — dintră cari pănă acum 
idei unul nu a dat în public expresiune 
simţemintelor sale; dacă însă s’ar alege 
adi, mâne în casă cutare a g i t a t o r  
n a ţ i o n a l ,  pe g u r a  a c e l u i a  nu ai 
ma p u t ă  p u n e  l ă c a t . — Asta-’i buba! 
N’ar avă însă „Nemzet“ de ce să se mai 
teamă, în caşul acesta acolo-’i tot aparatul 
lor de corumpere şi precum la alte ale
geri aşa vor pută isbutl şi cu prilegkd 
acesta, scoţend la urnă pe mamelucii lor.

Deputaţii oposiţionali saşi au hotărît 
să voteze numai atunci p e n t r u  proiec
tul guvernului, dacă să va primi proiectul 
de conclus al dlui Desideriu S z i l a g y i ,  
la din contră vor vota în contra lui. Opo
siţiunea maghiară extremă va procede 
solidară cu oposiţiunea moderată. Vom 
vedă ce se va mai alege şi din sfărmările 
aceste! Pentru noi e tot atâta. Multe 
au trecut preste capul nostru şi multe vor 
mai trece încă, şi noi tot aceia vom l'g= 
mână, cari suntem ! .........

Corespondentă particulară
a „Tribunei“.

Din părţile ungureue, Ianuarie 1884.
Articolul intitulat „ P e r s e c u ţ i u n i  în 

c o n t r a  R o m â n i l o r “ publicat în numerii 179 
şi 180 din anul trecut ai acestui diar ’l-am scris 
scutit de ori-ce preocupaţiune, în interesul 
adevărului, pentru-ca să vadă cei ce au ochi 
şi nu vor a vedé, să audă, cei ce au urechi şi 
nu vor să audă, că ingerenţa străină şi nepăsarea 
noastră proprie cu ce pericol ameninţă institu
ţiunile noastre bisericesci, scolastice şi întru 
aceste religiunea, limba şi naţionalitatea noastră. 
Am dorit a proba în public, că ce urmări triste 
produc unele procederi sinistre, neprecugetate 
din partea celor, cari conduc sau ar trebui să 
conducă căuşele noastre bisericesci-scolastice. Am 
nisuit a indica unele iregularităţi, ce se practi- 
sează la noi şi cari ne fac mai multe stricăciuni, 
decât toate societăţile de maghiarisare; am scris 
în convingere, că intenţiunea-’mi bună va fi în
ţeleasă şi prin urmare voiu fi cruţat de a des
coperi în public multele disordini ce s’ar pute 
imputa unora şi altora dintre acei, ce direg cău
şele în diecesa Gherlei.

Din reflexiunile oficiale ale dlui L. Huza, 
notar consistorial în Gherla, publicate în n-rul 
205—884 al acestui diar a trebuit să mă desa- 
măgesc, căci precum se vede din acele reflexiuni, 
consistorul Gherlan (dl L. Luza scrie în cali
tatea sa oficioasă, ca notar consistorial, prin ur
mare cred din încredinţarea consistorului) în loc 
să tindă a repara greşelile trecutului, perde 
timpul spălând pre harap şi nu cugetă, că cu 
cât va nisui a-’l spăla mai mult, cu atât va 
apăre mai tare pelea lui cea neagră.

Onoare şi respect excepţiunilor din consis
torul Gherlan, dar’ preste tot îl rog să nu tră
iască în ilusiuni, că clerul şi credincioşii din 
acea diecesă, nu-’i cunosc în detail faptele şi 
nu ar sei, că causa principală a desastrului, ce 
s’a încuibat aici, nu este a se reduce la persoana 
Sânţiei Sale, a episcopului, ci mai mult la dis
cordia, ce pre contul binelui public domnesce în 
consistor, apoi adese în informaţiunile puţin 
exacte, ce primesce capul diecesei. Şi dacă 
timpt.il n’ar fi atât de critic şi duşmanii externi 
nu ne-ar sili, ca toate puterile noastre morale 
se le aplicăm spre a ne apăra contra lor, să fie 
convins consistorul Gherlan, cu dl not. consist. 
Huza dimpreună, că am pute şi am sei a pune la 
adresa d-lor multe lucruri ciudate, de interes pu
blic, cari acum voim a le retăce mai aşteptând, 
doară se vor convinge, ca numai în detrimentul 
causei pot să continue pre calea greşită, care e 
plăcută numai celor ce se închină indiferentis
mului culpabil, egoismului şi nepotismului.

După acest preludiu destinat celor cu musca 
pre căciulă, vin a răspunde în special la re
flexiunile dlui notar cons, respective mandata
rului consistorial în următoarele:

Deşi se neagă, că cantor-docentul A. 
Szabó ar fi în legătură de consângenitate sau

afinitate cu dl canonic Bilţiu, susţin aserţiunea 
de mai nainte. Cred, dl L. Huza va fi de acord 
cu mine, că probarea acestei aserţiuni va fi 
acomodată pentru cale privată. Fie destul pentru 
public, că în părţile, unde a funcţionat numitul 
docent se vorbesce despre un patronagiu ex
cepţional, prea vedit, ce din partea dlui c. Bilţiu 
se reservă asupra lui, deşi dînsul nu excelează 
pre terenul învăţământului, ci a denunciării şi 
al imoralităţilor enumerate în considerantele deli
beratului edis asupra lui prin consistorul scolastic.

Se mai amintesc încă un cas. Cred, că 
şi dl L. Huza are cunoscinţa despre el, dacă nu, 
se poate convinge din actele respective aşedate 
în archivul episcopiei. Se finesce investigaţiunea 
contra numitului docent. Actele de investigaţiune 
dimpreună cu opiniunea meritorie a dlui Vicar 
din Selagiu se subştern consistorului. Causa cu 
lunile zace neresolvată. Inzadar o solicitează 
protopuul şi vicarul pentru consistorul scol. 
causa nu a fost urgentă, ca să scape un pro
topop şi o comună bisericească de un om ju
decat de „compromis“ prin însuşi acel consistor. 
Lasă să se tortureze protopopul venerat de întreg 
ţinutul, să sufere causa învăţământului, pănă 
când îi cade mila de protopop şi de poporeni 
unui p re  tore ,  care adresându-se de-a dreptul 
la Sânţia Sa episcopul ’l-a rugat, ca prin re- 
solvarea causei să pună capăt nemulţumirii ce 
ameninţă cu erumpere între popor, pentru tră- 
gănarea causei. Numai astfel s’a putut ajunge, 
ca tandem aliquando consistorul să resolveze 
causa prin deliberatul 6383—882. Va să dică, 
s’a recerut întrevenirea forurilor externe, pentru-ca 
într’o causă atât de compromiţătoare contra lui 
A. Szabó consistorul scol., al cărui president e 
dl Bilţiu, să se pronuncie.

Ce se flic la naivitatea, prin care dl notar 
cons, voesce a excusa dispunerea lui A. Szabó 
în staţiunea din Blidari? Cred, după-ce vor fi 
cunoscute toate antecedenţele, consistorul Gherlan 
va exclama la aceste scuse: Doamne apără-me 
de amici, căci de duşmani mă voiu apăra eu în
sumi ! Prin decisiunea de sub nr. 6383 din 1882 
adusă în şedinţa consistorială ţinută la 1 N o e m- 
v r i e  1882 şi publicată partidelor la 23 a a c e 
l e i  l u n i  se „enunţă lipsirea inctului (Augustin 
Szabó) de staţiunea eantorală-docenţială a Uni- 
metului, însă dacă îşi v a  c o m p r o b a  p u r t a 
r e a  sa e m e n d a t ă  p r i n  d o c u m e n t e  fide- 
d e mn e ,  dând despre sine reversal despre pur
tarea sa morală şi abţinerea dela excese, va pute 
fi aplicat spre probă la altă staţiune.“

Şi ca să vadă on. public, cari au fost mo
tivele, considerantul acestui deliberat (publicat 
pe larg în nr. 97 al „Observatoriului“) pentru 
curiositate şi a se vădi, ce om mai este denun- 
ciantul dlui V. Lucaciu şi cât crcdământ se poate 
da denunţărilor lui, voiu cita câteva pasage: 
„Inctul (Aug. Szabó) cantor-docent a vătămat pe 
protopopul paroch cu cuvinte scandaloase şi de
gradatoare de autoritatea preoţească, pentru care 
vătămare la acusarea protopopului a devenit I 
şi pedepsit din partea judecătoriei reg. singulare

Mult mă mir şi mă uimesc,
De ce oare ’nbetrânesc?
Că nici vara nu cosesc,
Nici iarna nu îmblătesc;
Dorul meu, şi dorul tău,
Haid’ să-’l facem pod mereu,
Şi se-’l punem peste-o baltă, 
Să petrecem la olaltă.

VI.
Orb am fost ori doară biat, 
Când pornisem la însurat. 
Frunflă verde, ’n codru des, 
Toată lumea s’a ales,
Ce-a fost verde şi frumos, 
Ce-a fost bun şi drăgăstos, 
Dar’ eu, Doamne ce-am ales? 
Ce-a fost mai rău în ovăs, 
Trei fire de neghinuţă,
Şi-o mândruţă cam negruţă, 
Lăcomii că-’i gazdă mare,
Şi-o luaiu de peste vale; 
Săracile sutele,
Cum mărită mutele,
Lăcomii şi eu la sută,
Şi-’mi luaiu şi eu o slută. 
Când o văd la foc şăflend, 
Par’că văd un urs plângând, 
Când o văd în gura şurii,
Par’că văd muma pădurii; 
Când o văd pe la ’nserat, 
Par’că văd un drac plouat,

Când o văd seara la lună ; 
Par’că văd un ghem de lână; 
Când o văd cu capul gol,
Fug vacile din ocol,
Că-’i leneşă, somnoroasă,
Ca şi-o ciuhă spărioasă,
Şi-’i mereu nepeptenată,
Ca şi-o buhă spăriată. 
îmi dă blidul nespălat,
Şi lingura de sub pat;
Nimic n’are ce să facă,
Şi ca oamenii să tacă, 
Trântesce uşa cât poate, 
Se-’ntunecă ca şi-o noapte,
Şi bufnesce de se-’neacă,
Cum păcatele să-’mi placă?! 
Luaiu fată cu avere,
Şi-am peţit-o cu durere.
Luaiu o strigoaie vie,
Să-’mi aducă bani şi mie,
Să mă fac boer cu nume, 
Şi-acum stă să mă sugrume. 
Diua, noaptea nu-’mi dă pace, 
Mă judecă cum îi pace; 
Laudă-se ’n ori ce cias,
Că ’mi-a dat galbeni cu tras. 
Bate-o-aş şi n’am pe cine; 
Săruta-o-aş, ’mi-e ruşine,
Că rîd oamenii de mine.
Măi băiete, măi creştine,

Când te ’nsori gândesce bine, 
Să nu păţesci ca şi mine! 
Apără-te de măiestre,
Nu te bucura la zestre.
Cel ce caută de-aceste, 
Mintea lui ne coaptă este. 
Să-’ţi iai una şi săracă,
Numai ochii ei să-’ţi placă.

VII.
Fost-a, fost un crăişor, 
Tinerel, voinic fecior,
Cum e bradul codrului,
Sus la vîrful muntelui.
De soţie ’şi-a luat,

I O coconiţâ din sat.
Coconiţa Româncuţă,
La toţi voinicii drăguţă;
La voinic că ’i-a venit,
Carte mare ’i-a sosit.
La bătaie de-a pornit,
El din graiu aşa-a grăit:
Na, mândro, inelul meu,
Şi-’l bagă ’n degetul teu. 
Dacă el va rugini,
Să scii, dragă, c’oiu muri. 
Mândruţa din graiu grăia : 
Na, bade, năframa mea, 
Năframa cea de mătasă,
Pe margini cu argint trasă.
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cu 8 d i 1 e a r e s t  şi 40 fl. v. a. mulctă bănească 
şi suportarea speselor, cum se Yede din copia 
sentenţei sub lit. A. alăturată . . .  se constatează 
imoralitatea şi nemernicia lui I.

Acest docent-model, premiat prin societatea 
magbiarisătoare „Széchenyi,“ după 43 d i l e  dela 
aducerea deliberatului indicat şi după 20 d i l e  
dela publicarea lui tot p r i n  a c e l  c o n s i s t o r  
s c o l a s t i c  f ă r ă  c o n c u r s  p r e a l a b i l  cu 
d e s c o n s i d e r a r e a  d r e p t u l u i  de a l e g e r e  
l i b e r ă  a p o p o r u l u i  este dispus la alt post 
docenţial beneficiat cam cu 200 fl., va să dică 
la o s t a ţ i u n e  de c l a s a  p r i m ă ,  după cum 
sunt dotaţi docenţii în această diecesă. Se dice, 
că A. Szabó s’a dispus la Blidari „în lipsa al
tuia cualificat,“ „s’a dispus interimal spre probă.“ 
Mé mir, cum o corporaţiune morală şi dl L. 
Huza, care a trecut prin atâtea scoli bune şi rele 
pot crede pe public atât de naiv şi simplu, ca 
se le dee crerjómént. Oficiul silvanal de Baia-mare 
a recercat pe consistor la 30 Noemvrie pentru a 
se îngriji de împlinirea statiunei învăţătoresci şi 
consistorul, care de altă dat ' resolvează căuşele 
intrate numai preste mai multe luni, acum f a c e  
e x c e p ţ i u n e  şi în această privinţă; la a 13-a 
di resolvează causa ignorând legea şi statutul die- 
cesan, care dispune, ca pentru s t a ţ i u n i l e  va 
c a n t e  î n v ă ţ ă t o r e s c i  sé se e x c r i e  c on
c u r s  şi d i n t r e  c o n c u r e n ţ i  p o p o r u l  s ă - ’şi 
a l e a g ă  pe  d o c e n t u l  s e u  — conferind staţiu
nea în cestiune lui A. Sz., pe care cu 43 de dile 
mai nainte tot acel consistor ’l-a declarat „in
divid c o m p r o m i s ,  i m o r a l ,  c o r u p t . “ Ce e 
drept, se dice, că s’a dispus numai interimal; 
apoi uite colo, interimalitatea ţine preste 2 ani 
de cjfie. La aceasta se dice, că totuşi nu poate fi 
lucru curat.

Acum întreb, dacă consistorul Gherlan pune 
pond pre autoritatea sa şi dacă, precum ne place 
a crede, e consciu de chemarea sa, prin ce in
cident a putut să cacjă în o eroare atât de gravă ? 
Unde-’i sünt „ d o c u m e n t e l e  f i d e d e m n e “, 
prin cari se probează, că A. Szabó, pre care în 
deliberat îl înzestrează cu atâte epitete frumoase, 
cari convin nu unui docent, ci n’ar deroga nici 
unui vagabund, în restimp de dece dile s’a pre
făcut în ânger şi demn de patrocinare excepţio
nală din partea consistorului ?

Mai dice dl L. Hura, că sentenţele dela 
forurile civile nu s’au substernut la consistor. 
Asta e glumă sau răutate. Să cetească dl notar 
consist, deliberatul extrădat de d-sa însuşi şi se 
va convinge, că acel deliberat se provoacă şi se 
basează pre acele sentenţe, despre una se spune, 
că e alăturată sub lit. A. Ce să facă protopopul 
din Unimet dacă n’are destui bani, ca să câştige 
copiele tuturor sentenţelor contra A. Sz. eară 
părintescul consistor scol. nu le procurează din 
oficiu, cum ar face alte oficii în caşuri analoage.

Fiindcă consistorui scol. a dispus pre A. 
Sz. interimal în Blidari şi acum după 2 ani de 
Zile doară va judeca şi d-sa, că a fost destul, 
preste cap de interimalitate, publicul cu nerăb
dare aşteaptă urmarea cât mai grabnică a aceleia,

cu atât mai vîrtos, căci faptele lui A. Sz. pro
bează, că dînsul nu s’a cores, ci continuă calea 
de mai nainte.

încât pentru raţiociniul fondului scolastic 
din cottul Solnoc-Dobâca, se fiu binepriceput. 
N’am intenţiunat a suspiţiona pre nimene, cu 
atât mai puţin pre dl canonic Bilţiu. Dar’ acel 
fond scol. e fond public, prin urmare publicul e 
în drept a aştepta, ca manipulanţii şi cu deose
bire preşedintele comisiunii manipulante, dl Bilţiu, 
să-’l orienteze şi să-’l cruţe de unele suspiţionări 
şi şoptiri poate nefundate. Cine se ţine infalibil 
sau nu voiesce controlă publică, retragă-se de 
pre terenul publicităţii, meargă la Nicula (mănă
stire în apropiere de Gherla) unde va ave a face 
singur cu cele ceresci, ear’ nu şi cu cause sco
lastice şi fonduri şcolare. Dl canonic Bilţiu da- 
toresce reputaţiunii sale din trecut, să nu se lase 
a fi suspiţionat fără temeiu.

Se va dice doară, că publicul e prea pre
tenţios. Vorbă să fie! Publicul e prea pacient, 
prea cruţător faţă de unele persoane. Oare poate 
fi vorba de pretenţie, dacă clerul ar dori şi vo
iesce a sei, cât fac, cum se manipulează, unde 
şi cum sünt elocate modestele fonduir, ce le-a 
creat pre lungă multă abnegaţiune din sudoarea 
feţii sale? Oare e pretenţios publicul, dacă vo
iesce a cunoasce starea fondurilor publice con- 
credute unor persoane — adese poate numai cu 
cauţiune şi credit personal? atunci, când dilapi- 
dările banilor publici sunt lucruri de toate dilele ? 
când se scie în lumea largă, că mai anterţ la 
capitlul gr. cat. de Oradea-mare s’au sleit câteva 
Zeci de mii florini din fundaţiuni ? în specie 
cum clerul din diecesa Gherlei să fie mulţumit 
cu starea lucrurilor, când despre fundaţiuni abia 
din când în când vede câte un specimen de ra- 
ţiociniu defectuos, în care rubrica cea mai amplă 
e a restanţelor de interusuriu de 5—-10 ani după 
capitalele elocate bună parte pre la Armenii din 
Gherla ?

Fire-ar să nu ne mai trebuească a reveni 
la multele lucruri minunate, ce caracterisează gu
vernarea diecesii Gherlei. S i l v i u .

învăţământul profesional în România.
Cetim în „Orientul român“ :
„Dacă comparăm starea culturii noastre 

de astăzi cu aceea, în care ne aflam treizeci de 
ani înainte, apoi caută să recunoascem, că noi am 
reálisát, în asceată privinţă un progres relativamente 
însemnat. Acest progres îl datorăm solicitudinii, 
cu care guvernul a sciut pănă acum să se ocupe 
de instrucţiunea publică.

„într’adevăr, acum trei-de,ci de ani în urmă 
noi posedam ici colo câte o scoală primară, în 
care putinţa de a dobândi instrucţiunea era, din 
împregiurări materiale, partea fiilor de familii mai 
înlesnite. Restul poporului sta în complectă ig
noranţă. Noua situaţiune politică însă ce ni s’a 
creat după evenimentele dela 1856 şi 1859, şi 
relaţiunile stabilite cu apusul Europei, au de
şteptat în noi sentimentul unei stări intelectuale 
foarte inapoiete, pentru-ca cultura poporului se 
fi devenit o necesitate viu simţită. S’au înfiinţat 
deci şi s’au îmulţit treptat şi pretutindene scoalele

primare şi secundare, s’au creat două centruri 
universitare, organnisându-se întreg acest învă
ţământul public după acel din ţerile culte.“

„De atunci, o generaţie întreagă s’a adăpat 
la isvoarele de lumină revărsată de scoalele pu
blice de toate gradele, şi astădi, această generaţie 
e cea d’întâi care-’şi plătesc datoria de recunos- 
cinţă, servind ţara fie în armată, fie prin pro
fesiuni libere.

„Dar astădi noue trebuinţe simte ţeara şi 
aceste trebuinţe cer satisfacere urgentă.

„Una din aceste trebuinţe, ce ni se impune 
cu toată stăruinţă, este desvoltarea noastră eco
nomică. Astă desvoltare noi nu o vom puté-o 
aştepta, decât mai ântâiu dela un învăţământ a- 
propriat, care să respândească în noua generaţiune 
gustul pentru serioase studii profesionale şi să 
o pregătească pentru cariera atât de sigură şi 
folositoare ţerei ca aceea a profesiunilor agricole 
industriale şi comerciale. Şi fiind-că actualele 
noastre programe de învăţământ presentă, süb 
acest raport o lacună vădită, apoi urmează ne
apărat să o complectăm ca se punem invăţa- 
mântul în concordanţă şi cu noua tendenţă ce 
voi®«' să imprimăm activităţii tinerimei noastre 
studioase. Nu înţelegem prin aceasta o reformă 
de programă, pentru-că şi noi suntem dintre 
acei, care recunosc utilitatea şi necesitatea instruc- 
ţiunei clasice, justificabilă prin starea civilisaţiunei 
şi prin moravurile timpului, dar am dori ca cel 
puţin să se introducă deocamdată în actuala 
programă un cât de succinct curs pregătitor şi 
pentru profesiuni, adica niscai-va principii şi de 
economie politică. Nimic nu se poate opune unei 
adăugiri atât de neînsemnate, care ar aduce 
mult folos ear pagubă nici una. Căci, într’adevăr 
tinerimea noastră pune patru ani de muncă în 
scoalele primare şi şepte în liceu, în totul unspre
zece ani, în cari inteligenţa lor e cea mai avidă 
şi puterile cele, mai proaspete, pentru a se pregăti 
la aşa numitul bacalaureat, adica colecţiunea unui 
milion de cunoscinţe despre fapte istorice, despre 
fenomenele natúréi şi despre formalismul limbelor 
noastre moarte şi vii. In acest voluminos bagaj 
scientific şi literar nu ar pute oare încăpe şi 
un cât de slab schelet de principiile, cari pre- 
sidează la formarea, mişcarea şi consumarea 
avuţiilor, principii cari se amintească tinerimei, 
gata a păşi pragul universităţii, că, afară de me
dicină, drept şi litere, mai sunt şi alte sciinţe 
bune de cultivat, că mai sunt şi alte profesii 
demne de îmbrăţişat, precum: agronomie, co
merţul, industriele, că, în loc de a căuta să 
sporească numărul profesorilor, advocaţilor şi me
dicilor mediocri, cari-şi fac deja o concurenţă 
sufiicientă ei ar pute deveni, după studii spe
ciale, buni agricultori, buni industriali, buni co
mercianţi şi economişti? Ar fi de dorit să se 
acoarde şi învăţământului profesional o părticică 
din timpul prea lung consacrat clasicismului în 
scoalele secundare.

„Ar fi de dorit apoi să se creeze chiar 
câteva centruri de instituţiuni superioare pentru 
agricultură, comerţ şi industrie, cari să atragă 
la ele pe fiii de mari proprietari, comercianţi şi 
capitalişti, şi să-’i abată astfel din drumul univer
sitar ce-’l apucă din obiceiu şi tocmai din lipsa de 
şcoli profesionale superioare.

„Ar mai fi de dorit se se înfiinţeze şi 
pe lângă scoalele rurale un învăţământ agricol 
şi de meserii, şi să se pună prin această o sta
vilă curentului tinerilor dela ţara, cari, după-ce 
isprăvesc clasele primare şi părăsesc breasla pă
rintească ei năvălesc în tîrguri şi oraşe ca se se 
înregimenteze în şirurile slujbaşilor de tot soiul.

„Prin învăţământ profesional se va pute 
cu siguranţă combate reua tendenţă ce în genere 
tinerimea manifiestă pentru profesiuni libere şi 
funcţionarism; prin el se va pute face ca, în 
special fiii de agricultori mari şi mici se rămână 
mereu ataşaţi la cultura pământului, acest ele
ment fecund de avuţie şi totodată aliment im
portant pentru veniturile publice. “

C r o n i c ă .

Representanţa oraşului Sibiiu va ţine 
la 12 n. 1. c. şedinţă în sala de şedinţe orăşe
nească.. #

Balul arangiat de reuniunea femeilor 
române din Sibiiu. Sucesul balului ca în toţi 
anii a fost foarte frumos. Poate în vederea sco
pului filantropic, ce-’l are reuniunea cu arangiarea 
acestui bal s’a făcut mai puţină alegere la invi
tări; aceasta însă nu a luat balului caracterul 
seu de bal de elită.

Dintre notabilităţi au luat parte: dl comite 
suprem Dr. Mauriciu de Brsnnerberg, generalii 
Gecz şi Laszowszky, colonelul Kreybig, bar. Ursu, 
colonelul director de artilerie Trapşia, colonolii 
Gustas, Tschebultz şi Görger, vice-comitele Thal 
mann, locot.-colonelii de Soos şi Zaturetzky, ma
iorul Cassan, maiorul Gaudernak, intendantul mi
litar Hecht, medicul de stab Dr. Singer, primarul 
de Hochmeister şi alţii.

Spre a da cetitorilor noştri o apreţiare atât 
mai nimerită, cu cât e mai nesuspectată întru 
obiectivitatea sa, reproducem aici o voce ne
română.

„Siebenbiirgisch-Deutsches-Tageblatt“ scrie: 
Ultimul (adecă balul arangiat de reuniunea fe
meilor române), care de un şir de ani aparţine

celor mai alese şi mai elegante festivităţi de 
carneval ale oraşului nostru, s’a tinut în sala de 
redută orăşenească îndreptătindu-’şi vechiul seu 
renume şi alaltă seară. Costumele de bal voiau 
chiar să constateze, că balul de alaltăieri al re
uniunii femeilor române a întrecut cu mult pe 
cele trecute în eleganţa şi pompa toaletelor. Un 
contrast frumos faţă cu toaletele de bal, adeseori 
cu şlepuri exagerate, au format trei doamne 
tinere îmbrăcate în costumul naţional românesc, 
ce şede atât de bine . . . .  Vioiciunea în joc şi 
petrecere n’a lăsat nimic de dorit.

*
Academia română, în şedinţa sa dela 

25 Ianuarie (7 Februarie) 1885 a luat urmă
toarea decisiune :

„Vedend că raportul anual al Secretarului 
secţiunei istorice a Academiei relativă la Mi ş 
c a r e a  l i t e r a t u r e i  is to r i c e  î n  R o m â n i a  
şi în s t r ă i n ă t a t e  u r m a t ă  î n  d e c u r s u l  
a n i l o r  1880 şi 1881, publicat în A n a l e  pe 
1881 —1882 (seria II. tom H, secţ. I I  p. 165—330) 
s’a tradus în limba germână şi s’a adresat 
prin aceasta la un cerc de cetitori mult mai 
număros, putând provoca o diseuţiune pu
blică prin foile străine,

„Academia declară, că nu ia nici un fel 
de respundere pentru părerile cuprinse în rapor
turile anuale ale Secretarilor de secţiuni.“

V a r i e t ă ţ i .
3

(Cât costă reportorii englezi.) D.
O’Kelly, war Correspondent trimis în Egipet de 
„Daily News“, primesce dinainte, cu titlul de 
leafa, o sumă de 150,000 franci.

Afară de aceasta, el mai cheltuesce o sumă 
aproape egală, şi „Daily News“ trebue după 
contractul seu a plăti o altă sumă de 150,000 
franci văduvei Ziaristului.

Moartea d-lor Herbert şi Cameron nu va 
costa mai puţin pe diarele „Standard“ şi „Mor
ning Post.“

(Istoria unei cârtiţe). Un diar din Man
chester povestesce o ciudată istorie a unei câr
tiţe punător de fire telegrafice.

La Londra firele telegrafice sünt în mare 
parte sub pământ. Dar’, pe când firele princi
pale se află aşezate de-a lungul marilor tunele, 
în cari se află tuburile de gaz, tuburile eguurilor 
etc., sünt câteva fire secundare sau laterale mer
gând câte odată foarte departe şi puse în mici 
tuburi.

în  1857 unul din aceste fire a trebuit sé 
fie scos pentru a fi reparat; dar’ lucrătorii în
sărcinaţi cu această lucrare uitară de a lega de 
capătul firului telegrafic un alt fir, prin care sé 
poată fi tras de-asupra la ceealaltă extremitate a 
tubului şi a fi pus la loc astfel că, când trebui 
a-’l pune la loc nu găsiră mijlocul cum sé facă 
această operaţiune. Această greutate fu înlătu
rată printr’o stratagemă ciudată. Era vorba de 
a face sé se treacă în conduct un fir subţire de 
oţel, pentru a pute cu ajutorul acestui fir sé 
pună tirul telegrafic la loc.

Pentru acest scop, se legă o mare cârtiţă 
de capătul firului de oţel, şi pentru-că cârtiţa nu 
voia să-’şi urmeze calea în tub, se trimise după 
el un dihor, care începu sé-’l urmărească. Şobo
lanul, vőZéndu-se urmărit de dihor, începu să 
alerge la ceealaltă extremitate a tubului, unde 
duce firul telegrafic.

Posta ultimă.
Budapesta, 8 Februarie n. Adunarea 

partidului oposiţional moderat a statorit 
propunerea de resoluţiunea ce are se o facă 
în contra reformei casei de sus.

Paris, 8 Februarie n. Poliţia a arestat 
20 de anarcliisti. Toţi iniţiatorii meetin- 
gului anarchistilor, ce s’a proiectat pentru 
(jiua de mâne, au fost arestaţi.

Serviciul telegrafic
al

„TR IBU NEI“.
Londra, 9 Februarie n. 8000 oameni 

întăriri sub comanda lui N e w d e g a t e s ,  
menite pentru Egipet, au sé fie dirigiate 
preste S u a k i m  şi B e r b e r  în Sudan.

Borna, 9 Februarie n. Admiralul 
C a i m i telegrafează ministrului de ma
rină cu data de ieri: Escadra italiană a 
ancorat în Mas sau  ah. Trupele s’au de
barcat şi au arborat flamura Italiei pe 
ţermul Egipetului.

Viena, 9 Februarie n. Ul i i  a fost 
a l es  din nou cu 90, din 119 voturi, date 
p r i m a r  al  Vienei .

Director: l o a n  S la v ic i .
Redactor responsabil: Cornel Pop Păcurar^

Când argintul s’o topi,
Să scii, bade, c’oiu muri. 
Amândoi s’a ’mbrăţişat,
Şi dulce s’au sărutat.
E l pe cal s’a aruncat,
Şi pe drum lung s’a luat. 
La staţie ’n loc a stat, 
Mâna ’n jeb el a băgat,
La năframă s’a uitat ; 
Inima-’i s’a despicat,
Şi din gură-a cuvântat: 
Dragii mei, ostaşii mei,
Staţi în loc vă ospătaţi,
Şi la umbră vă culcaţi,
Că acasă ’mi-am uitat, 
Paloşul cel rotilat,
Pe masa verde-aruncat.
Şi ’napoi el s’a-’ntumat,
Şi pe drum s’a întâlnit, 
C’un voinic cu calul mic. 
Noroc, tinerel voinic!
Ce veste-’i în ţeara mea? 
Dară veste nu-’i prea bună, 
Tată-tău ţeara-a predat,
Şi mândra ta o-a băgat, 
în tr’un rîu mare şi lat.
Ear’ el dac’a auZit 
E l din graiu aşa-a grăit: 
Na, voinice, calul m eu!
Şi-’l du tu la tatăl meu,

De-a ’ntreba că unde sünt? 
Spune-’i tu, că eu m’am dus, 
Pe marginea apii ’n sus,
Şi în apă m’am sfîrşit,
Pentru mândra ce-am iubit., 
Tată-seu dac’a auZit,
Mare oaste-a adunat,
Şi la apă-a alergat,
Şi apa o-a săcat,
Şi pe ei ’i-a căpătat,
Amândoi înbrăţişaţi,
Pe năsip luciu culcaţi,
Şi pe ei, el ’i-a luat,
La biserică ’i-a dus,
Şi pe el că ’l-a zidit, 
în  altar la răsărit;
Pe ea ’n lendă la sfinţit.
Şi din el a răsărit,
Un brad mândru şi ’nfrunZit, 
Şi din ea o viţişoară, 
Frumoasă ca o vioară.
Pe biserică s’a ’ntins,
Şi cu bradul s’a cuprins; 
Tată-seu dac’a văZut,
El din graiu aşa-a grăit: 
Tună, Doamne! şi trăsnesce! 
Pe acel ce despărţesce,
O dragoste înfocată,
De un june şi de-o fată.
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Extrase din foaia oficială.
Edic te :

Din partea judecătoriei cercuale din Glierla se provoacă 
eredii după Petronella Wass,  a se insinua într’un an la 
judecat, cerc. de aci.

Din partea scaunului orfanal din Făgăraş se provoacă 
Iuon Debn,  locuitor în Almaşul de Câmpie a se înfăţişa 
într’un au.

Concurse:
Postul de jude reg. cu salar de 1500 fl. şi 200 fl. 

bani de cuartir, la tribunalul din Cluj. Concursele sünt a 
se trimite în 3 săptămâni la presidinl tribunalului reg. de aci.

Un post de scriitor la judecătoria cerc. diu Mediaş. 
Concursele a se trimite la presidinl tribunalului reg. din 
Elisabetopol.

La inspectoratul de dare reg. din Turda este de 
ocupat un post de practicant. Salar anual 300 fl. Concursele 
sânt a se aşterne în 2 săptămâni la inspectorul de dare 
reg. de aci.

Postul de jude reg. la tribunalul din Dej, a se trimite 
concursele în 4 sepămâni la presidiul tribunalului de aci.

Un post de magistru postai în comuna Balla (corn. 
Selagiu). Concursele sünt a se trimite în 4 săptămâni la 
direcţiunea poştală din Oradea-mare.

Un post de magistru postai în comuna Csáki-Gorbón 
(com. Solnoc-Dobâca). Concursele sünt a se trimite în 3 
săptămâni la direcţiunea poştală din Sibiiu.

Sciri economice.
Exportul de făină al Ungariei preste Fiume 

în anul 1884. în anul 1884 s’au exportat din Fiume 
835.380 măji metrice de făină. Această cuantitate după 
locurile singuratice s’a împărţit în următorul mod: Huli 
20.147 m. m.; Liverpool 214.603 m. m.; Manchester 10.081 
m. m.; New-Castle 24.547 m. m.; Stuckport 1803 m. m.; 
Londra 92.598 m. m.; Birmingham 336 m. m.; Glasgow 
180.262 m. m.; Leistli 90.187 m. m.; Dublin 2437 m. m.; 
Belfast 506 m. m.; Cork 1212 m. m.; Antwerpen 160 m. m .; 
Bordeaux 8088 m. m.; Rouen 113.731 m. m.; Dunkerque 
700 m. m.; Barcelona 272 m. m.; Bahia 27.238 m. m.; 
Maceio 758 m. m.; Maranham 3027 m. m.; Paraiba 807 
m. m.; Rio-Janeiro 5135 m. m.; Santos 1960 m. m.; 
Rio-Grande 343 m. m.; Pernambucoo 33.763 m. in.; Porto- 
Allegro 49 m. m.; Ceara 357 m. m.; Sta-Catt,erina 415 m. m.

Piaţa din Sighişoara, 6 Februarie. Grâu curat hecto- 
litra fl. 5.— pănă fl. 6.— ; grâu mestecat fl. 4.30 pănă 
fl. 4.80; săcara fl. 3.20 pănă fl. 3.50; ovSsul fl. 2.— pănă 
fl. 2.30; cucuruzul fl. 3.60; fasolea fl. 4.— ; crumpenele 
fl. 1.60; mazerea chilo 20 cr.; lintea 22 cr.; mălaiul 13 cr.; 
lumini de său chilo 60 cr.; săpunul 32 cr.; său brut 32 cr.; 
său de vită fl. 1.— ; unsoarea de porc 65 cr.; carnea de 
vită 10 cr.

t r i b u n a Nr. 23

Piaţa din Braşov, 6Februarie. Grâul hectolitra fl. 5.60 
grâu mestecat fl. 3.60, săcara fl. 3.60, ord fl. 3.50, ovSs 
fl. 2.20, cucuruzul fl. 2.70, mălaiul fl. 4.30, mazerea fl. 5.—, 
lintea fl. 6.20, fasolea fl. 4.—, crumpenele fl. 1.—, carnea 
de vită p. kilo 40 cr., carnea de porc 48 cr., carnea de 
berbece 24 cr.

L O T E R I E .

Tragerea din 7 Februarie st. n. 

Timişoara: 07 62 65 84 74.
Viena: 12 69 65 90 46.

Cursul la bursa de mărfuri lu Budapesta
dela 7 Februarie st. n.

Grâu (din Banat): 72—75 Kilo fl. 8.20 pănă 8.60 
76—81 Kilo fl. —.— pănă —.—, (lăngă Tisza) 72—75 Kilo 
fl. —.— pănă —.—, 76—81 Kilo fl. 8.25 pănă 8.75, (de 
Pesta) 72—75 Kilo fl. —.— pănă —.—, 76—81 Kilo 
fl. 8.15 pănă 8.65, (de Alba-Regală) 72—75 Kilo fl. —.— 
pănă —.—, 76—81 Kilo fl. 8.15 pănă 8.65, (de Bacska) 
72—75 Kilo fl. —.— pănă —.—, 76—81 Kilo fl. —.— 
pănă —.—, (din Ungaria de nord) 72—75 Kilo fl. —.— 
pănă —.—, 76—81 Kilo fl. 7.90 pănă 8.40.

SScara (ungurească) 70—72 Kilo fl. 7.— pănă 7.30.
Ori) (nutreţ:) 60—62 Kilo fl. 6.50 pănă 6.80; (de 

berărie) 62—64 Kilo fl. 7.— pănă 9.60
Ovös (unguresc) 37—40 Kilo fl. 6.55 pănă 6.80.
Cucuruz (de Banat): dela fl. 5.55 pănă 5.65; de 

alt soiu fl. 5.45 pănă 5.50.
Ra pi ţa  fl. 11.50 pănă 12.75; de Banat fl. 11.25 

pănă 12.—.
Măla iu  (unguresc): fl. 5.80 pănă 6.25.

Timpul de furnisare.

Grâu (primăvară) 75 Kilo fl. 8.25 pănă 8.27 (per 
Septembre—Octombre) Kilo fl. 8.82 pănă 8.83.

SScara  (primăvară) —.— Kilo fl. 5.76 pănă 5.78
Cucuruzul  (Maiu—Iunie) fl. 5.79 pănă 5.81.
R a pi ţa  (August—Septemvrie) fl. 12.â/s pănă 12.6/„
S pi r t  (brut) 100 L. fl. 26.50 pănă 27.—.

Bursa de Budapesta
din 7 Februarie st. n. 1885.

Renta de aur ung. 6°/0 .........................................
„ „  » » 4®/0 ............................................... 98.25
„ „ hârtie „ 5 % ............................... ..... . 94.15

împrumutul căilor ferate ung.............................. ..... 147.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiune).............................................................. 99.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de osi ung.

2- a (em isiune)....................................................... 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

3- a (emisiune)........................................................ 107. 
Bonuri rurale ung....................................................... 102.____

„ „ „ cu cl. de s o r ta r e ....................... 101.25
„ „ „ bănăţene-timişene.....................101.25
„ „ „ cu cl. de s o r ta r e ....................... 101.—
„ „ transilvane...............................................101.75
„ „ croato-slavone.....................................100.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 98.75
împrumut cu premiu ung...........................................119.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Segedin . . . 118.25
Renta de hârtie austriacă................................................ 83.30

„ „ argint austriacă................................................ 83.90
„ „ aur austriacă.......................................... 106.50

Losurile austr. din 1860   137.50
Acţiunile băncei austro-ungare . ....................  867.—

„ „ de credit ung....................................... 312.50
„ „ „ „ austr................................  303.50

Argintul........................................................  . .  —.—
Scrisuri fonciari a le institut, de cred. şi ec. „Albina“ 101.78
Galbeni împărătesei...................................................  5.76
Napoleon-d’o r i .............................................................  9.78
Mărci 100 imp. germ âne................................................ 60.25
Londra 10 Livres S terlin ge.........................................123.55

Bursa de Vieua
din 7 Februarie st. n. 1885.

Rentă de aur ung. 6°/0 .............................. ..... . —.—
„ „ „ „ 4«/0 ................................................98.25
„ „ hârtie „ 5°/0 ................................................94.20

împrumutul căilor ferate ung....................................146.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(l-a em isiune)........................................................  99.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

2-a em isiune)............................................................ 122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung.

(3-a em isiune).............................................................107.40
Bonuri rurale ung....................................................... 102.—

„ „ „ cu cl. de so r ta r e ............................101.50
„ „ „ bănăţene-timişene..........................101.50
„ „ „ cu cl. de so r ta r e .......................101.—
„ „ transilvane.........................................101.50

Bursa de Bucuresci.
„ „ croato-slavone..........................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . 
împrumut cu premiu ung...................... ....... .

. 100.— 

. 98.50 

. 118.90
Cota oficială dela 6 Februarie st. n. 1885. Losuri pentru regularea Tisei şi Segedin . 

Rentă de hârtie austriacă..............................
. 118.20 
. 83.45

Renta amort. (5°/0) . . . Cump. 93 ‘/a vend. 93 >/, „ „ argint austriacă.............................. . 84.
— Rur. conv. (6°/0) . . 1) 89.— n 94.— „ „ aur a u s tr ia c ă ..................... . 106.75

Acţ. de asig. Dacia-Rom. . 265.— 1) 315.— Losurile austr. din 1860 ............................... 137.50
Banca naţională a României 
împr. oraş. Bucuresci . .

1180.— r 1210.— Acţiunile băncei austro-ungare.................... . 866.
r> 28.— 32.— „ „ de credit ung....................... . 312.75

Credit mob. rom.................... n 193.— ---- .---- „ „ „ „ austr. . . . . 303.40
Acţ. de asig. Naţionala . . 5J 205.— » 231.— Argintul.............................................................
Scrisuri fonciare urbane (5°/0) 87.— r> 88.— Galbeni împgrătesci.........................................

Napoleon-d’o r i...................................................
5.80

Societ. const............................... » 200.— n 215.— 9.77
Schimb 4 l u n i ..................... 5) ----.--- n 30.— Mărci 100 imp. germ âne.............................. . 60.30
A ur......................................... n 16.— rt Londra 10 Livres Sterlinge.......................... . 123.70

M:"ii care au suferit de boale 
de beşică cu deosebire şi de 

-udările patului în caşu
rile cele mai grave au fost vinde
caţi prin F. C. Banei*, spe
cialist, Basel-Binningen (Sviţera).

Prosp. şi atest, acred, gratis.
[120] 3—8

Atenţiune!I
Cei ce jucaţi la loterie, băgaţi 

de seamă ce deosebirie

ISerlin şi Budapesta.
în  Budapesta am véd ut Bart —  

Cond —  Mich, . . .  T. . . . etc. 
şi uşurătate, presumpţiune, sim
plicitate şi îndrăsneală pe toate 
tonurile. [123] 2-3

în  Berlin am vădut pe Rudolf 
«le O r lic e  şi modestie, muncă, 
prevenire prietinoasă, un erudit 
din crescet pănă în tălpi. M’am 
încredut deci acestuia, ’i-am cerut in
strucţiunea şi am câştigat la Crăciun 
un terilO de

„4800 fi.«
încă odată mulţumesc domnului 

profesor Rudolf de Orlice pentru pri
mirea prietinoasă, de care am avut 
parte.

Viena. R . D r ä s c h e .

A se informa numai la profesorul 
Rudolf de Orlice, Berlin SW. Frie- 
driclistrasse 21, care trimite gratis şi 
franco ori şi cui lista sa cea mai nouă 
de câştiguri de terno, precum şi călin- 
darul seu de loterie pe anul 1885.

Publicatiunile „CANCELARIEI NEGRUTIU“
9 7 7 9

în Gherla — Sz.-Ujvâr. — Transilvania.
„Amicul Familiei.“ piar beletristic şi enciclopedic-literar 

cu ilustraţiuni. Va apare în 1/13 şi 15/27 di a lunei în numeri 
câte de lVa— 21/a coaie cu ilustraţiuni frumoase; şi va publica 
articoli sociali, poesii, novele, piese teatrale, romanuri ş. a., — 
mai departe va tracta cestiuni literare şi scientifice, cu reflexiune 
la cerinţele vieţii practice; va petrece cu atenţiune viaţa socială 
a Românilor de pretutindenea şi a celorlalte poporaţiuni din patrie 
şi străinătate; şi prin umore dulce şi satiră aleasă va nisul a face 
câte o oară plăcută familiei strivită de grijile vieţii; şi preste tot 
va nisul a întinde tuturor individilor din familie o petrecere nobilă 
şi instructivă. Preţul de prenumeraţiune pe anul întreg e 4 fl., 
pentru România 10 fr. — lei noi. — Cursul anului curent se 
începe cu novela, care a obţinut „peana de aur“ destinată din partea 
noastră pentru premiarea celei mai bune scrieri beletristice române; 
şi în nr. 2 cu o piesă teatrală scrisă în versuri, care asemenea a 
fost premiată din partea noastră cu 200 franci în aur. — A b o n a ţ i i  
n o i  v o r  p r i m i  g r a t i s  t o t  ce a a p ă r u t  p ă n ă  a c um din  
i n t e r e s a n t u l  r o m a n  „ P ă r i n t e l e  C a r t h a u s i . “

„Preotul Roman.“ Diar bisericesc, scolastic şi literar. Va 
eşl în 4/16 şi 18/S0 di a lunei; şi va publica: a) articoli din sfera 
tuturor scienţilor teologice, — tractate dogmatice, istorice, juridice, 
morale, pastorale etc. b) articoli din sfera educaţiunii şi instrucţiunii 
religioase-morale, — tractate pedagogice, didactice şi catechetice 
etc. c) p r e d i c e ,  omi l i i ,  c a t e c h e s e  şi p a r a n e s e :  p r e  
D u m i n e c i ,  s ă r b ă t o r i  şi d i v e r s e  o c a s i u n i ,  — d) istorioare 
novele şi poesii morale; precum şi ori-ce cuvinte înţelepte şi 
amănunte aplicabile la elaborate religioase-morale; — e) studii 
archeologice şi documente istorice din trecutul bisericei rom. 
f )  legi şi disposiţiuni privitoare la bisericele şi scoalele române 
confesionale; g) Revista evenimentelor, mai ales a acelor din sfera 
bisericească, scolastică şi literară. — Preţul de prenumăraţiune 
pre anul întreg e 4 fl. v. a. pentru România 10 fr. — lei noi.

„Cărţile Săteanului Român.“ Ga z e t ă  p o p o r a l ă  i l u 
s t r a t ă .  Va eşi fie-care lună în numeri frumos ilustraţi, de câte 
o coală: şi va publica: a) descrierea vieţii câte a unui bărbat 
mai vrednic de amintirea şi recunoscinţa poporului român; b) cuno- 
scinţe din economie, industrie, medicină ş. a.; c) poesii vechi şi 
nouă; mai cu seamă de acelea, cari ating mai deaproape pre 
poporul nostru şi împregiurările în cari a trăit şi trăesce; d) novele 
poporale, istorioare, fabule, anecdote, glume, proverbe şi cuvinte 
înţelepte de învăţătură şi petrecere ş. a. Preţul de prenumeraţiune 
pe anul întreg e I fl. v. a. Pentru România 3 franci — lei noi.

MSE"1 Abonaţii vor primi gratis mai multe portrete şi alte 
icoane frumoase, — afară de aceea îşi vor pută procura cu jumătate* 
preţul mai multe opuri apărute în ediţiunea noastră.

— Colectanţii primesc gratis al 5-lea exempl. —
— Toate aceste trei diare — cu toate premiile şi favo

rurile — abonate deodată, costau pe anul întreg numai 8  fl. V. a. 
pentru România 20 franci — lei noi plătibili şi în maree poştale.

Opuri din ediţiune proprie:
Amor şi dincolo de mormânt. Novelă de Ponson du Terail, 

trad, de N. F. Negruţiu. Preţul 30 cr.
Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprind 

materii foarte interesante şi amüsante. Preţul la toate patru 
1 fi. —- câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte 
interesante şi amuoanto. Preţul 30 cr.

Colecta de Recepte din economie, industrie, comerciu şi 
chemie, pentru economi, indrustiaşi şi comercianţi. Preţul 50 cr.

Apologie. Discusiuni filologice şi istorice maghiare privitoare 
la Români, învederite şi rectificate ’ de Dr. Gregoriu Silaşi. — 
Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. 
Preţul 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vorbire şi scriere învederită 
şi apreciată de Dr. Gregoriu Silasi. Broşura I. şi II. Preţul fiecărei 
e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagine 
cuprinde 103 poesii bine alese şi arangiate. Preţul redus (dela 
1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă 
în versuri de Petru Dulfu. Preţul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte, după Euripide 
tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţul 30 cr.

Branda seau Nunta fatală. Schiţă din emigrarea lui 
Dragoş. Novelă istorică naţională. Preţul 20 cr.

El trebue se se însoare. Novelă de Maria Schwartz, 
traducere de N. F. Negruţiu. Preţul 25 cr.

Secretele alor trei nopţi sau trei morţi vii. Roman anglez 
după Frankstein de Pamfiliu J. Grapini. Preţul 50 cr.

Hermann şi Oorotea după W. de Goethe, traducţiune liberă 
de Costantin Morariu. 50 cr.

Economia pentru scoalele popor, de T. Roşiu. Ed. II.
Preţul 30 cr.1

Petulantul. Comedie în 5 acte, după August Kotzebue 
tradusă de Joan St. Siuluţiu. Preţul 30 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrale; urmate de 
iertaţiuni, epitafie s. a. Preţul 50 cr.

Tesaurul dela Petroasa seau Cloşca cu puii ei de aur. 
Studiu archeologic de Dionisiu O. Olinescu. Preţul 20 cr.

Micul margaritai* sufletesc. Cărticică de rugăciuni 
şi cântări bisericesci — frumos Mustrată pentru pruncii şcolari 
de ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicţiunei sup. bisericesci. 
Preţul exempl. brosúrát e 15 cr., — legat 22 cr., — 50 exem. 
broşurate costau 6 fl., — legate 9 fl., — 100 exempl. broşurate 
10 fl., — legate 17 fl. (Va apáré preste câteva dile.)

Toate aceste 22 opuri de odată procurate, se dau 
cu preţul bagatel de 4 fl. v. a.

Cărticică de Rugăciuni şi Căutări pentru pruncii şcolari 
de ambe sexele şi confesiunile. Cu mai multe icoane frumoase. 
Preţul unui exemplar trimis franco e 10 c r.; 50 exemplare costau 
3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a.

Visul prea sântei vergure Maria a născătoarei de Durrmedieu 
urmat de mai multe Rugăciuni frumoase. Cu mai multe icoane 
frumoase. Preţul unui exemplar trimis franco e 10 c r.; 50 exem
plare costau 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a. (Tot aci va apără 
peste puţin:

îndreptar teoretic practic pentru inveţă- 
mentül intuitiv în folosul elevilor normali (preparandiali), a 
învăţătorilor şi a altor bărbaţi de scoală. De V. Gr. B o r g o v a n  
profesor preparandial (normal) în Gherla. Preţul de abonament 
e 1 fl. pentru care opul se va trimite cu portofrancat. După 
apariţiune opul se va vinde cu 1 fl. 50 cr.

Cărţi pentru bibliotecile poporale şcolare ş. a.
Flori de Toamnă poesii de T. V. P a c a ţ i a n ..................... 1-—

n » „ „ ediţiune de lu x ................................ 2.—
Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu. Preţul redus la . . —.60 
B i b l i o t e c a  „ T r i b u n e i . “ I. P ă d u re a n c a ..................... —-40

II. Fata Stolerului . ...........................—. 5
III. Ce n’a fost şi nu va fi ? . . . . —. 4
IV. Piperuş Petru  ..................... —. 8
V. Păcală şi T ândală ................................—. 3
VI. Jucării şi jocuri de copii . . . . —.25

Mi ca  b i b l i o t e c ă  a i s t o r i o a r e l o r  i n t e r e s a n t e .
I. Constanţa mireasa insulei. — II. Junele 
Marinariu. — III. De pe tron la eşafod. — IV. 
Murad Căpitanul Negrilor. — V.’ Alsima. — 
VI. Iván, Robinsonul nordului. — VII. Fata
din Afganistan. — VIII. Julius Gerard omorî- 
torul de lei. — IX. O noapte de groază pre 
un far. — X. prinsonerii Comanhilor. — XI.
Sta Elena sau demonul lui Napoleon. — Fie
care broşură...........................................................—.25

Carmen Sylva, etc. Patru novele trad, de Titu Maiorescu — .50
Bătrânul Dumnedeu tot mai trăesce ..................................... —.25
Basme de aur, de Andersen, trad, de d-şoara C. Pişcă . —.50
Steau’a României şi morţii dela P l e v n a ...........................—.50
Basme, snoave şi glume de P. I sp ire sc u ........................... — .50
Decebal de J. P. Florentin..................................................... —.25
Nihilistii sau asasinatul lui Alexandru II.................................1.25
Oltenescele de Petriceiu H aşd eu ...........................................— .75
Pe malul mării de J. N e g ru z z i ...........................................—.50
Comedia stelelor de G. B a ro n z i........................................... — .25
Robinson cel juue trad de D. S. Pam filiu..........................  1.25
Satirele şi Fabulele lui J. Heliade — Radulescu . . . 1.75
„R e s u n e t “ cea mai bogată carte de poesii pentru tine

rimea şcolară ■ ......................................................—.25
Şi alte mulţimi de opuri din toate ramurile literatura 1. [121] 1—30
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